

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, (Trimestre, 3/50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

DIARIO ADMINISTRATIVO, GENTÍFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

IMPRESA Y ADMINISTRACION: Escultor Viciano, 12

REDACCION: Ruiz Zorrilla, 2

Año XXX

Castellón.—Martes 29 de Diciembre de 1908

Núm. 4976

EN LA CAMARA AGRICOLA

Antecedentes.—La camarilla.—A tal causa tal efecto.—La jornada del 26.—El vencimiento del "cosi".

No es de hoy, ni de ayer, sino de larga fecha el total falseamiento de los fines que persigue la Cámara Agrícola de Castellón. Los mal aconsejados socios de esa entidad oficial, escuchando de grado ó á la fuerza la cotidiana prédica de unos cuantos aprovechados señores que entretienen sus ocios, ya que no en otros más saludables menesteres, en la reprobable tarea de meterse en lo que no les importa, habían acabado por convertir en club político lo que por ningún concepto debió de traspasar los obligados límites de la ley y muy singularmente la conveniencia del interés común establecen.

Así se explican todos esos desaciertos y toda esa faramalla que no han pasado desapercibidos á la mirada escudriñadora de los más avisados y que en distintas ocasiones hemos combatido con la mayor lealtad, y con gran desinterés, doliéndonos que una corporación respetable que vivía agena á todo miramiento político y sobre todo extraño á la candente lucha de los diferentes partidos, saliese de su torre de marfil, donde permanecía encerrada, para ponerse en contacto con la chispa que más tarde había de provocar el voraz incendio.

Ayer era la ostentación aparatosa de sus fuerzas en favor de determinada resolución del gobierno que tenía marcado carácter político; luego vino la expresión de un sentimiento que es muy respetable cuando encuentra la natural acogida en la conciencia individual, pero que no dice bien, mejor aún, es reprobable cuando se impone á una colectividad, díganlo sino las colgaduras adornando los balcones de la casa social el día del santo de la reina; más tarde la parcialidad manifiesta de sus actos hacia tendencias negativas de seguro éxito peligroso y finalmente la conducta del día 26 á todas luces despótica y notoriamente exclusiva.

Y como á toda acción disolvente sucede una reacción, la reacción ha venido en forma de una derrota vergonzosa que habrá de tener su correspondiente corolario

Justo es reconocer que el buen sentido no se había perdido para todos en el seno de la Cámara Agrícola. El camino recorrido hacia el abismo de su perdición, en cuyos desnudos bordes se encontraba á la fecha del solsticio que acaba de pasar, unos cuantos tan solo lo habían trazado. La tupida red en cuyas mallas se intentaba enredar el vigoroso cuerpo de aquella entidad, obra era de los desocupados y afanosos detentadores de la voluntad agena. Estos tales, formando cuadrilla, consiguieron, al fin, apoderarse de los destinos de aquella corporación y constituyendo un cuerpo extraño en el interior del organismo paralizaban, con su intercurencia, la libre circulación del jugo vital que había de llevar, por ley de la naturaleza, á todos los miembros la fuerza reparadora. La camarilla estaba formada y con ella el fermento destructor inoculado que daba en las entrañas del gigante, que con sus gigantescos brazos, entra en la vida de los pequeños seres que destruyen la más recia musculatura.

Desde entonces acá no ha habido más voluntad que la de esos señores, ni otras determinaciones, en la vida de relación de la sociedad, que aquellas que sus pequeñas pasiones imponían. Se acabaron las iniciativas de amplio y generoso criterio, desaparecieron los fines primordiales y exclusivos de la corporación, se relegaron al olvido felices orientaciones y se redujeron á términos inconcebibles las naturales aspiraciones de los asociados. Todo fué convertido en ruinas quedando en pie, tan solo, la levadura disolvente del cuerpo extraño. La camarilla, sondeando siempre el horizonte y poniendo el mayor empeño en conducir la nave social por las corrientes de sus particulares conveniencias, no mostraba el menor recato en los alardes de su poder.

No de otro modo se comprende la impudencia de su comportamiento ni tiene otra explicación su gestora conducta. Puede afirmarse que en la Cámara Agrícola lo de menos era la soberanía de los socios, que llegaron á un estado de atrofía tal que miraban las cosas á través del prisma que delante de ellas colocaban los aprovechados intrusos.

En tales condiciones llegó la elección de individuos para la junta local de Reformas Sociales. El común interés y la salud de la república reclamaban una solución de concordia entre todos los elementos que habían de integrar aquel organismo. Otras entidades tan respetables como la Cámara, dando de lado todo miramiento político, brindaron aquella solución. La opinión pública hubo de ver con buenos ojos el deseo que se apuntaba. Pero ¡ah! esas orientaciones sanas y reparadoras y de estricta justicia no placían á la camarilla y parapetada esta en lo que creyó inexpugnable trinchera opuso tenaz resistencia á tan nobles y honrados propósitos. Fué en vano que un hombre tan prestigioso y de tanto valimiento como nuestro entrañable amigo don Enrique Gimeno predicara la paz y pusiese de relieve la incalificable conducta de los mal aconsejados señores que para perdición de la laboradora corporación tenían secuestrada su voluntad. La injusticia consumose al fin y otra vez la política fué la determinante de actitudes y gallardías que todos recuerdan y que dieron por resultado la preterición en el seno de la Junta local de Reformas Sociales de sociedades tan significadas y de tanta fuerza como el Circulo Mercantil y La Fertilizadora.

La voracidad de la camarilla pudo quedar saciada, pero la semilla que el señor Gimeno sembró no cayó en terreno pedregoso é infecundo; más bien vino á depositarse en surcos profundos de tierra abierta y en sazón para dar calor á la protesta sorda y latente primero y á la airada conexión más tarde. Es posible que sin aquella actitud de intransigente terquedad, no se tocaran hoy las consecuencias, muy saludables por cierto, de la elección del día 26.

La obra de nuestro amigo fué obra de redención. Su fáfara magistral de aquel día punto de par-

tida debe ser para ulteriores empresas de saneamiento social.

Y llegó el gran día, el día de la batalla, de los arrestos, de las sorpresas. El día brillante, como si dijéramos, de sano y vigoroso despertar. La camarilla lo tenía todo dispuesto y en condiciones tales de acomodamiento que hubo de relamerse de gusto anticipadamente pensando en el seguro triunfo. Nada de exposición al público de las listas para la votación nada de publicidad para la proclamación de la candidatura oficial nada de sujeción á las prescripciones terminantes del reglament; nada de acoplamiento de nombre en la designación de candidatos dando representación á las disintas tendencias no afectas á s. política; nada, en fin, de cuantos exigencia obligada por el patriotismo en tales casos. Se apretaron los tornillos cuan fuertemente se pudo para evitar posibles defeciones; se dió el santo y señá con la mayor sigiliosidad y se arrojó á los pusilánimes; se tocó á son de tambores en todos los grupos aditos y se marcó con señal indeleble la pipeleta del votante con el sano propósito de ver retratada en el rostro de los débiles la tortura de su claudicación. No se ha visto jamás tanta coacción ni se ha conocido nunca mayor desahogo.

Pero el hombre propone y Dios dispone, que en el presente caso vale tanto como decir que los hornos estaban encendidos y el escape del gas era inevitable.

Efectivamente, llegada la hora de tertiá y contitida la mesa con la única y exclusiva intervención de la camarilla, sin la debida garantía que á las oposiciones corresponde, un grupo de valientes que ha tomado la funesta manía de no acomodar su conducta á las exigencias de los mangoneadores de la Cámara se presenta á combate y embrazada la lanza y calada la visera ofrece al enemigo su pecho fiando el éxito de la jornada en el empuje de su brazo y en la justicia de su causa.

El espectáculo que presenta la lucha es admirable. Los combatientes miden sus fuerzas con sin igual denuedo y pisan el campo de batalla desde el soldado bisoño hasta el veterano guerrillero. Anonadados los camararilleros ante la ardorosa acometividad del ejército regenerador lanzan á la pelea á todas sus reservas, echando mano de los heridos y enfermos que pensaban pasar las incidencias del combate recostados en las ambulancias. El *alea jacta est* de los romanos, sin embargo, había sido pronunciado y el esfuerzo de los que de la Cámara habían hecho grangería, reducido quedaba á infecunda labor de muy tristes augurios.

Practicado el escrutinio en medio de la general ansiedad, la suerte se pronunció en favor de los buenos, sacando triunfantes de la urna por ciento ochenta y dos votos á los cuatro señores cuyos nombres hubimos de publicar en nuestro número de ayer contra los candidatos de la camarilla que obtuvieron ciento sesenta y cinco. Y se dió el caso verdaderamente estupendo de aparecer ciento noventa candidaturas oficiales y solo ciento cuarenta y siete de oposición, con

le cual se demostró que muchos que eran reputados como adictos hicieron la debida suplantación de nombres borrando á los camarilleros y manuscibiendo á los del bando contrario, por donde el burlador fué burlado.

¿Quién fué el vencido en la jornada del día 26? ¡Ah! eso ni qué decir tiene. El vencido y maltrecho en aquella jornada fué el *cosi*. A esta fracción política pertenecen los hombres de la camarilla, por ella se mueven y agitan y á sus altares llevan los frutos de sus correrías. Para destruir á los republicanos coláronse en el campo virgen de la laboradora corporación poniendo en juego todas las trasnochadas habilidades de una tartufería repugnante que más de una vez hemos desenmascarado y para la cual hemos tenido aceros de varonil indignación. Nos han echado en cara los adversarios, y esto á toda hora y en toda ocasión, que envenenamos la cosa pública inoculando en ella el virus de la política, cuando quien así procede son precisamente ellos, los eternos conculcadores de la ley y funestos detentadores de la opinión. Otra fuera la composición de ciertas sociedades si los republicanos, que somos los más y los mejores llevaríamos á ellas una tercera parte nada más de nuestros amigos, que bien lo pudiéramos hacer á no haber en nosotros con exceso lo que á los cosieros tanto les hace falta. ¿Sería acaso el gremio de San Isidro lo que es si á nosotros plugiese que no lo fuera? ¿Tendría la Cámara de Comercio la actual significación si nuestros correligionarios no lo consintieran?

Mediten en esto los que deban y acomoden su conducta á las enseñanzas que la meditación les sugiera.

Aproximándose á la crisis

El Gobierno está próximo á dejar el poder; así lo dicen los propios ministeriales. El señor Maura ha fracasado por falta del sentido de la realidad; así lo afirman diputados y senadores de la mayoría.

El síntoma no puede ser más revelador de una profunda dolencia en la familia conservadora, entre cuyos miembros se considera que el jefe no ha respondido á las circunstancias en que se ha encontrado.

El proyecto de reforma del régimen local, ha sido la piedra donde ha tropezado el Presidente del Consejo; hizo de aquél su gran obra, la que había de dejar memoria de su paso por las alturas del poder, y ese proyecto adicionado y dislocado en sus partes principales, ya no es lo que su autor quiso que fuera, ya no es su pensamiento, ya no es aquél el único progenitor del mismo, y así se explica que el cansancio y el desaliento invadan su espíritu y le inclinen á buscar el reposo, donde rehaga sus fuerzas y los tonifique para nuevas campañas.

Tiene el actual Gabinete de ojos de dictadura, arrestos de altivez y cierto olímpico desdén para los demás mortales, especialmente para aquellos que no se prestan gustosos á incensarle, y esa es la causa de que muchas veces se ponga en pugna con la opinión pública comprometiéndose en empeños que ésta rechaza y que al fin aquél se ve obligado á abandonar con menoscabo de su prestigio y daño de su arrogancia.

Tal sucedió con los fracasados proyectos de amordazamiento de la Prensa y otros que tuvieron la virtud de levantar el espíritu liberal y obligarle á volver á la lucha para impedir que aquellas conquistas democráticas del pasado siglo

dejen de ser y cedan el puesto á retrogresiones políticas, perjudiciales, y á más de ello, peligrosas para el país.

Antes que verie empeñado en llevar á España á donde España no desea ir, es preferible que ceda el puesto y en la oposición, poniéndose acorde con lo que representan las aspiraciones de la mayoría de los españoles, para cuando vuelvan al poder rectifiquen su pasada política y coadyuven al sostenimiento de las libertades públicas sin mixtificarlas y sin intentos de borrar aquellas que, como el sufragio universal, han encarnado ya en la opinión que la considera una de sus más preciadas conquistas en la lucha de cerca de cien años contra los elementos reaccionarios.

REMEMBRANZA

VAN-HALEN Y FERNANDO VII

Descubierta la asociación Gran Oriente de Granada fué preso y conducido á Madrid el general Van Halen.

Los jueces de Inquisición le abrumaron á preguntas. Van-Halen contestó que nada declararía sino al rey en persona. Fernando, instruido de tales circunstancias, accedió á la demanda y mandó conducir á Van-Halen á su presencia. No deseaba otra cosa el general. Era hombre Van-Halen muy capaz de decir la verdad al mismo Nerón.

Con las mayores precauciones y de noche fué conducido en un carruaje desde la calle que se llamó después de María Cristina en donde estaba la Inquisición, hasta el gabinete particular del rey.

—Y bien, general, preguntó Fernando; ¿son ciertas las noticias de que de tí me han dado?

—V. M. dirá, contestó Van-Halen.

—Te acusan de ser uno de mis mayores enemigos.

—Personal, no; político sí, contestó Van-Halen. Creo que el sistema que rige en España no es el más apropiado para hacer la felicidad de este pueblo.

—Te acusan además de formar parte de esa sociedad europea que se llama la francmasonería, ¿es eso cierto?

—Yo no niego nunca la verdad; lo es.

—Me admira el atrevimiento que tienes al hablarme así.

—Supongo que V. M. no me ha mandado llamar para que le adule, sino para que diga la verdad. V. M. honrándome mucho al erigirse en mi inmediato juez no puede, no debe exigir de mí que le adule como un miserable.

—No me disgusta tu franqueza. Te permito que me hables no como un esclavo sino como á uno de los más valientes generales de Europa.

—Pues bien; es cierto que yo profeso las ideas liberales, que creo que no se gobierna á los pueblos con el látigo sino con la justicia y la razón; que he consagrado toda mi vida, toda mi inteligencia al triunfo de la libertad en España; que me he unido, me he asociado de todo corazón á la francmasonería cuyo único fin no es otro que destruir las malas artes de los sicarios del absolutismo, que desenmascarar á los jesuitas, que mezclando la religión con la política, hacen de los reyes sus primeros esclavos.

—¿Luego es cierto que eres francmasón?

—Ya he dicho á V. M. que sí. —¿Qué obsecración la tuya? Mentirá parece que un hombre de talento como tú abrigue esas creencias!

Esas creencias son exactas. La masonería ha nacido frente al jesuitismo porque en el mundo á la

fuerza se opone la fuerza y a la astucia se opone la astucia.

—Ilusiones! No, no son ilusiones. La masonería está extendida por todo el mundo, ha echado hondas raíces en España. En todas partes, en las filas del ejército, en las oficinas, en los talleres, hasta en el mismo Palacio de V. M. hay francmasones: ¿pero qué más? Los hay hasta en los conventos, en las catedrales. La misión de la francmasonería es apagar las hogueras de la Inquisición y ahuyentar todo fanatismo.

—No te esfuerces, sé que son enemigos de todas las testas coronadas. Sé hasta el día, la hora y la ocasión en que tus amigos piensan quitarte la vida.

—Han engañado a V. M. Los francmasones no odian a nadie y menos a la persona de V. M. por la que han luchado heroicamente durante la guerra de la Independencia. Demás en nuestra asociación la honran afilándose a ella soberanos.

—¿Es eso cierto? preguntó Fernanudo.

—No hay uno ni dos, sino muchos soberanos de Europa afiliados a la masonería.

—Aun cuando logran convenirme tus palabras nunca podría formar yo parte de sociedades que el bumo Pontifice ha anatematizado.

—Nada más fácil, señor, que obtener del Papa y del cardenal Gonzalvi la abolición de las bulas que han formulado contra la masonería. Por lo demás V. M. debe persuadirse de la persecución y el martirio solo servirán para acrecentar sus ya patentes fuerzas.

Hubo una breve pausa al cabo de la cual Fernando tomó la mano de Van-Halen y le dijo:

—He pasado un buen rato oyéndote. No estoy acostumbrado a ver hombres como tú: he simpatizado contigo; haré cuanto pueda por ahorrar tu desgracia.

—Mi sacrificio me entusiasmaría si hubiera logrado despertar siquiera en el corazón de V. M. la idea de la verdad y del bien.

Fernando que hubiera podido concederle la libertad llamó a los encargados de custodiar a Van-Halen y les ordenó que le trasladaran de nuevo a la Inquisición, de donde hubiera salido para la horca si la fuga preparada por la masonería no le proporcionara la libertad.

Los votos de Montero Rios

El gran periódico de Berlín "Lokal Anzeiger", cuyo corresponsal en España es don Julio Brouta, se ha dirigido a los más eminentes hombres de Estado del mundo entero, rogándoles contesten a la pregunta siguiente: "¿Qué votos forma usted por su país para el año nuevo?"

A su paso por San Sebastián don Eugenio Montero Rios fué rogado por el señor Brouta se sirviera contestar a pregunta del periódico de Berlín es y el expresidente del Consejo de ministros le entregó la siguiente respuesta:

"Mis votos por mi país para el año nuevo, respecto del desarrollo de sus negocios interiores, son: Que durante él vayan suprimiendo todos los privilegios temporales y aún políticos que conservan en España el clero y los Institutos eclesiásticos, para que, entrando la Iglesia en la amplia esfera del derecho común, se purifique; emancipa dose del virus temporal y político que la corrompe, la influencia religiosa que es tan necesaria en la vida pública y privada del pueblo español; aproximándose así el estado religioso en España al que prospera en los Estados Unidos de América, que es donde brillan con mayor pureza la Iglesia y los Institutos católicos.

"Respecto a las relaciones de España con las demás naciones, son mis votos en pro de la paz con todas, procurando, al amparo de esta paz, recobrar el respeto a los históricos derechos de la nación española, más allá del Mediterráneo, gravemente comprometidos en el tratado que en 1904 celebró el gobierno español con el de la República francesa y que también quedaron a salvo completamente en la conferencia de Algeciras."

Todo eso está muy bien. Lo que falta es saber qué haría don Eugenio si volviese a ser gobierno. Porque desgraciadamente nos ha acostumbrado a que una cosa sea predicar y otra dar trigo.

TODAS SE CASAN...

En Palestrina, importante pueblo de la provincia de Roma, acaban de cerrar las autoridades una singular agencia de matrimonios.

Un maestro de escuela y un boticario venían observando cierta sobra de muchachas casaderas y acordaron aprovechar la observación.

Hicieron gestiones privadas y no tardaron en hallar buen golpe de niñas guapas, pero incasables por diferentes motivos.

La agencia empezó a funcionar sin formalidades de ningún género y con parroquianos, jóvenes, en su mayoría, que regresaban de América, donde habían hecho algo de fortuna, y desconocían, por tanto, las circunstancias del "género" se les presentaban los agentes.

Celebrábase reuniones privadas en la rebotica, donde los galanes rendían su voluntad a la astucia de los casamenteros y al atractivo de las solicitantes.

Hubo varios matrimonios y a poco se armaron en casi todos terribles marimorenas. Casi todos los maridos supieron que sus esposas seguían concurriendo a la rebotica porque habían quedado en cumplir cláusulas secretas de los contratos matrimoniales en los cuales figuraban demasiado personalmente el maestro de escuela y el boticario.

Ambos han sido presos.

DE LA PROVINCIA

CUEVAS DE VINROMA

Señor don Fernando Gasset. Muy señor mío y apreciable jefe: Ocupaciones penitorias no me han permitido escribir a usted antes, según era mi deseo, para felicitar a ese partido republicano por el grandioso mitin celebrado en esa ciudad el día 13 del corriente y del cual salió el bloque de las izquierdas.

Es innegable la importancia de aquel acto, toda vez que con él se afirman los principios liberales seriamente amenazados por el espíritu reaccionario que informa la política sacristanesca de Maura.

En nombre propio y en el de los correligionarios de este pueblo le ofrezco el modesto pero decidido apoyo de esta democracia que está entusiasmada con el elocuente y bien pensado discurso que pronunció V., en el cual, como siempre, rayó a gran altura y en el que se sentó la verdadera doctrina republicana y se trazó el camino que debe seguirse para llegar a la consecución de las comunes aspiraciones.

La enhorabuena, pues, a todos y muy singularmente a V. por su brillante intervención en el acto del día 13.

De V. atento s. s. q. s. m. b., Joaquín Vaquer.

UNICA

Para la sesión ordinaria que mañana ha de celebrar el excelentísimo ayuntamiento figuran en tablilla los asuntos siguientes:

Despacho de oficio. Instancia de don Emilio Huguet Brea sobre abono de intereses por ciertas cantidades que se le adeudan.

Dictámenes de la comisión de Hacienda a las instancias de don Ramón Hércules en nombre de la Sociedad Viuda de P. Estela y Bort y de don Juan Antonio Calduch en nombre de la Sociedad Fomento Agrícola Castellonense, referentes al pago de arbitrios municipales.

Id. de la de Beneficencia y Sanidad sobre socorro de lactancia solicitado por Antonio Ramos Escóñ para un hijo suyo.

Se ha incorporado el batallón de...

serva de esta ciudad el capitán don Saturnino del Rosario.

Este joven oficial es el primero que en esta guarnición usa el nuevo uniforme de infantería.

La conferencia del próximo jueves en el Círculo Mercantil estará a cargo del ilustrado notario don Federico Barrachina, que desarrollará el tema "La Evolución del Comercio".

El Motín inserta una carta que el diputado por Segorbe señor Navarro-Reverter y Comis dirige al director del anticlerical colega, señor Nakens, tributándole merecidos elogios por sus brillantes campañas referentes al Cuerpo de Prisiones, por cuya mejora también se interesa aquel señor.

Es un rasgo de independencia y de espíritu de justicia que honra al joven diputado, al que no hemos de escasear en esta ocasión nuestro aplauso, aunque sea para nosotros un adversario político.

Ponemos en conocimiento del público que la escuela dirigida por el maestro D Carlos Selma ha sido trasladada a la casa número 2 de la calle de San Vicente.

En el expreso de la tarde de hoy ha regresado a Madrid el diputado a cortes por Morella señor conde de Albay.

Durante su breve estancia en esta ciudad se ha hospedado en el domicilio de don Tiburcio Martín.

A la estación han salido a despedirle muy pocos cosieros, notándose la ausencia de algunos muy significados.

Si todo no concluyera por la próxima caída del partido conservador, la fría despedida que ha tenido el conde de Albay sería bastante a conjeturar que está inmediato el derrumbamiento de Maura.

El día primero de año se celebrará en la casa cuartel de la guardia civil la subasta de armas recogidas por la fuerza del cuerpo.

Se ha publicado una real orden disponiendo que los jefes de establecimientos docentes remitan al ministro de Instrucción una nota de los permisos de licencia que otorguen al profesorado.

Doña Antonia Gómez Piñero ha sido nombrada maestra interina del pueblo de Besicasm.

El público que asistió anoche al teatro Principal y que fué numeroso, aplaudió el trabajo de los bailarones Hermanos Fortuño, que gustaron mucho.

También obtuvo nuevas ovaciones el señor A. T'No con sus perros amaestrados.

Las mejores patatas y más baratas, clase de Aragón se venden en casa Navarro Melchor, Alloza 3.—Castellón.

Proyéctase aumentar el tiempo de permanencia de los soldados de reserva activa hasta cinco años, en vez de tres que son los que actualmente pasan en esta situación con objeto de que el ejército de primera línea conste en caso de movilización, de trescientos mil hombres como minimum.

El ministro de la Gobernación ha abierto un concurso para cubrir cuatro plazas de inspectores de servicios de Sanidad, dos de las cuales habrán de ser desempeñadas por médicos, una por un farmacéutico y otra por un veterinario, pudiendo acudir al concurso todos los médicos, farmacéuticos y veterinarios que se crean en posesión de las condiciones enumeradas, indicando en sus instancias les que desempeñen algún cargo público, que están dispuestos a renunciarle ó a colocarse dentro de sus cuerpos respectivos en una situación pasiva; en caso de que obtuvieran plaza de inspectores de servicios sanitarios.

Debiendo procederse a la traslación de las oficinas de Hacienda desde el edificio que ocupan actualmente a otro local que reúna las condiciones de capacidad, seguridad y salubridad que requiere...

la instalación de las mencionadas dependencias, esta Delegación, ha acordado invitar por el presente a los propietarios de fincas urbanas en esta capital a quienes convenga arrendarlas a la Hacienda pública a presentar proposiciones, consignando en las mismas las condiciones en que aceptarían la adjudicación del referido contrato de arriendo.

Dichas proposiciones se admitirán en la Administración de Hacienda, en las horas hábiles de oficina, por el término de un mes a contar desde hoy.

Guardia chasqueado.

No deja de tener gracia el siguiente suceso que refiere La Correspondencia de Valencia:

"Anoche el ilusionista Watry, en su célebre cámara amarilla hizo desaparecer a varias personas y acabó desapareciendo él mismo con gran regocijo del público que llenaba el teatro Principal. A los cinco minutos escasos de desaparecer de la escena, se presentaba Watry en el último piso del teatro, saludando al público, que le hacía una ovación. Sólo un celoso representante de la autoridad, creyendo ver en el célebre ilusionista un loco ó una curda, echó mano de él en medio de la estupefacción general.

Sólo cuando comprobó que Watry y el alborotador eran una misma persona, le dejó libre, desahuciándose en escusas. El incidente produjo gran algazara en los pisos altos del teatro. El guardia, visiblemente corrido, hizo mutis por el foro."

Dicen de Tortosa que en el Observatorio del Ebro se notó un fuerte temblor de tierra a las 4'25 de la tarde.

El centro del fenómeno se encuentra a unos 2.000 kilómetros de la citada población.

Las mejores patatas y más baratas, clase de Aragón se venden en casa Navarro Melchor, Alloza 3.—Castellón.

Anteayer se remitieron a los médicos inspectores municipales de Sanidad y Veterinarios municipales, las tarjetas postales que con entera franquicia podrán usar al dar cuenta a las autoridades gubernativas ó sanitarias de todos los asuntos relacionados con la salud pública, tan pronto como tengan conocimiento de la alteración de la misma; cuyo servicio se establece por real decreto de 8 del corriente publicado en la Gaceta del 11.

En la elección de la junta celebrada el día 25 en el Círculo de Cazadores de San Huberto fueron elegidos los señores

- D. Juan Bellido. D. Fernando Vivas. D. Antonio Dolz. D. Vicente Ruiz. D. Tomás Salvador. D. Tomás Oliver. A todos la enhorabuena.

Las mejores patatas y más baratas, clase de Aragón se venden en casa Navarro Melchor, Alloza 3.—Castellón.

LA PUERTA DEL SOL.—Casa de huéspedes a cargo de Pascual Carratalá, Alameda (esquina a la calle de la Estación), Villarreal.

Los HIPOFOSFITOS SALUD favorecen el desarrollo y crecimiento de los niños.

Notas municipales

Ramón Gómez Ramos pide autorización para trasladar el depósito de vacas que tiene constituido en la calle de Pí Margall número 86 al número 96 de la misma calle.

Vicente Almela Remolar pide autorización para revocar la fachada de la casa número 26 de la calle de Ruiz Vila.

A Salvador Rubert Loras se le da de baja la cisterna de la casa número 10 de la calle de González Chermá, a Bernardo Vinaja Salvador las de los números 4 y 22 de la de Campomar y a Rafael Ra...

bra Calduch la del número 105 de la calle de Alloza.

Al Sr Gobernador civil se le remite para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia la distribución de fondos municipales para el próximo mes de Enero.

Anuncios

NULES —SALVAJADA

Los vecinos del pueblo de Eslida Vicente Doñate Gómez, Juan Mondragón Alvaro, Ramón Puertas Badenes, Pascual Lleó Esteve y José Silvestre Ballester han sido denunciados al Juzgado municipal por causar destrozos en arbolados y derribar un poste de teléfono.

ALCORA.—RIÑA

En las inmediaciones de este pueblo sostuvieron una acalorada reyerta por cuestión de intereses los vecinos Francisco y José Martí Martí con Manuel Fdo Alicart resultando este último con ligeras contusiones en la cabeza y espalda.

LA VIDA EN CASTELLÓN REGISTRO CIVIL

Día 28

NACIMIENTOS

Marfa Natividad Crespo, Casa Expositos. Abel de Cap Falla, idem idem. Vicenta Martínez Navarro, Amadeo 152.

DEFUNCIONES

Francisca Godes Arrufat; 72 años, Amadeo 136. Antonio León Badenes; 24 años, Fortuna 24. Francisca Climent Almela; 70 años, Pescadores 52.

MATRIMONIOS

Ninguno.

EMULSION SCOTT

Cocoillo 86. Huesca, 10 Enero 1908. "Mi hija Pilar, de 6 años, tenía débiles los pulmones y era propensa a resfriados y bronquitis. La Emulsión SCOTT la libró pronto de sus males y la ha convertido en una muchachita robusta. Mi hijo Luciano, de 3 años, era anémico y de ningún modo quería comer; pero después de darle Emulsión SCOTT unos pocos días, se le abrió el apetito y hoy está tan fuerte como cualquier niño de su edad. La Emulsión SCOTT, ese poderoso tónico, le curó." RAMÓN CASANA.



En todos los trastornos de la infancia, la Emulsión SCOTT no falla nunca; hace desaparecer los nutrientes reemplazándolos por fuerzas en abundancia. La explicación de ello es que la de SCOTT es la única emulsión a base de los materiales más puros y eficaces preparados por el procedimiento singular de SCOTT. Jamás se emplea en su elaboración aceites de pescado inferiores de poco ó ningún valor curativo. La Emulsión SCOTT es la única emulsión que ostenta "el pescador con el pescado" en la envoltura. Fíjarse bien en esto al comprar.

Obténase siempre la Emulsión con este marca "El Pescador", marca del procedimiento SCOTT.

Emulsión SCOTT

Una muestra gratis será enviada por D. Carlos María, calle de Valencia 234, Barcelona, a todos los que manden 75 cent. en sellos de correo para el extranjero. En todas las droguerías y farmacias.

Establecimiento

Calle Gonzalvi

Centr

AUTOR Esta asociación de España y a disp que previene la ey quisites que la m Los mozos de a

quedando garantid de cupo que se n l El dinero pudes blo de su residencia del añ del sorteo. Los mozes que c go de diez pe... s, oca, á ser reñimido libres del servicio n Est's son las ún dera tranquilidad. Paro prospectos,

Linea va

CASTEL

VAPOR

VIAJE DE IDA: VIAJE DE REGRE Admte

En Castellón -- portos combinos. En Barcelona --

BANCO

INTERESES.— PLAZO.—De 5 periodos de cinco a AMORTIZACI volución de todo ó

CASTELLON

Sección de ay

San Francisco... Meris... San Roque... Toll... Teneris... Mar... Santo Domingo... Matadero... Alcora... Grao...

Total

DINE Los señores propietarios tomar dinero a préstamo sobre finca al 5 por 1 intereses por años venen seen igualmente tener hipotecando fincas, pag por semestres vencidos todo tiempo agotar el c conceda como también gando sólo intereses por

Establecimiento

en Castellón

Calle González Chermá, 33



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser

Exclusivas de la COMPAÑIA SINGER DE MAQUINAS PARA COSER

Todos los modelos a plus. 250 semanas

Pídase el catálogo ilustrado, que se da gratis

Máquinas para toda industria... Se ruega al público... que se emplace universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

Establecimiento

en la provincia Castellón

Burriana: P. de Cervantes, 2



Centro Barcelonés de Seguros

QUINTAS

AUTORIZADO POR LA LEY DE 30 DE JUNIO DE 1887

Esta asociación, para responder de sus operaciones, tiene constituido en el Banco de España y a disposición del excelentísimo señor ministro de Fomento, el depósito que previene la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908 y cumplidos todos los requisitos que la misma ordena

Los mozos de la próxima quinta pueden suscribirse por la cantidad de

750 pesetas

quedando garantida con su redención militar la responsabilidad de los excedentes de cupo que se les llamados para cubrir bajas.

El dinero pueden los interesados depositarlo donde quieran, aun en el mismo pueblo de su residencia, sin que pueda cobrarlo la asociación hasta el mes de Agosto del año del sorteo.

Los mozos que constituyan sus depósitos en el Banco de España, mediante el pago de diez pesetas, además de los gastos de ingreso, tendrán de echo si salen soldados, a ser redimidos antes que la dirección levante los depósitos. Primero se verán libros del servicio militar antes que nadie pueda disponer de sus capitales.

Estas son las únicas garantías que pueden llevar al sero de las familias la verdadera tranquilidad.

Para prospectos, informes y suscripciones a nuestro delegado

DON CARLOS LLINAS, MAYOR, 46.-CASTELLON

Línea vapores Tintoré Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL entre

CASTELLON Y BARCELONA



VAPOR NUMANCIA

VIAJE DE IDA: Sale de Castellón todos los domingos, mediodía, para llegar a Barcelona los lunes, madrugada.

VIAJE DE REGRESO: Sale de Barcelona todos los jueves, seis tarde, para llegar a Castellón los viernes mañana.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos

PARA MAS INFORMES

En Castellón --Don Vicente Navarro Melchor y don José Sanchez, transportes combinados.

En Barcelona --Sres. Compañach y Fort hermanos, Paseo de la Unión, núm. 17.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

RESTAMOS SOBRE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS REEMBOLSABLES POR ANUALIDADES

INTERESES.—Actualmente presta el BANCO al 4'25 por 100. PLAZO.—De 5 a 50 años, a elección del prestatario y siempre por periodos de cinco años.

AMORTIZACION.—En cualquier época acepta el BANCO la devolución de todo ó parte del capital prestado.

CASTELLON - EMILIO HUGUET - CASTELLON

Table with exchange rates for various locations like San Francisco, Morelia, San Roque, Tall, Tenerife, Mar, Santo Domingo, Matadero, Alcora, Grao.

DINERO

Los señores propietarios que deseen tomar dinero a préstamo con hipoteca sobre finca al 5 por 100 pagando los intereses por años vencidos; los que deseen igualmente tener un crédito sólido hipotecando fincas, pagando el 5 por 100 por semestres vencidos y pudiendo en todo tiempo agotar el crédito que se le concede como también amortizarlo, pagando sólo intereses por la cantidad en

descuento y por último los que deseen comprar ó vender fincas en subasta a un notario, dirigiéndose al corredor colegiado DOMINGO CASES, Sexto Cámara, 25.-CASTELLON. Estos préstamos y créditos se hacen por largos plazos. En operaciones mayores de 25.000 pesetas se devengará un interés de 4'17 por 100

PATATAS

de Aragón, clase superior, se venden al por menor y a razón de 1'60 pesetas los 12 kilos en casa de Navarro Melchor. Alloza 3.-CASTELLON.

40.000

PLANTONES INGERTOS clase MARCONA de dos y tres años, de un metro seis palmos de altura respectivamente, una de las clases selectas más productoras y resistentes a las heladas. No dejarse sorprender por engañosos anuncios y asegurarse de la autenticidad de los plantones, porque el que pante

mala clase perderá el tiempo y el dinero.

Para los pedidos y condiciones de venta, dirigirse a don Antonio Val, A. C. de Chivert, ó en Castellón, Vera 34

Última hora

(SERVICIO DE LA MAÑANA)

Madrid 29.

EXTRADICIÓN

Despachos de Caracas dan cuenta de que es probable que el general Gómez pida la extradición del general Castro en vista de que ha descubierto que efectivamente el general Castro organizó el complot para asesinarle.

VIOLENTOS TERREMOTOS

Roma. En las primeras horas de la mañana, en la región de Calabria y ocho pueblos de la provincia de Cantarazo, se ha sentido un fuerte terremoto.

Ha habido muchas víctimas.

En Monteleone, al amanecer, hubo otro terremoto horrible que causó grandes daños en varias poblaciones.

Créese que hay numerosas víctimas.

Tres sacudidas duraron un minuto.

Los vecinos, que se encontraban durmiendo, aterrados y en ropas menores, se precipitaron a las calles gritando, no obstante la lluvia y la helada.

Muchas casas se derrumbaron con estrépito.

En las cárceles, los presos produjeron enormes tumultos pidiendo la libertad.

La mayoría de las víctimas son de Stefanacóni, Mezzocasale, Santonofro y Mileto, pueblos ya muy perjudicados por los terremotos de 1905.

Hay innumerables heridos.

Escasean los detalles.

Los daños materiales son inmensos.

Se sabe que en Stefanacóni hubo tres muertos y 15 heridos.

El puerto de Catano ha sufrido grandes destrozos á consecuencia del violento empuje del mar.

El pánico de los habitantes es indescriptible.

Despavoridos huyeron al campo, abandonando todos sus intereses.

Varios enloquecieron de espanto.

CONFERENCIA

Madrid 29, 1912.

Francos, 11'35.

Libras, 27'97.

Amortizable, 101'10.

LO DEL DIA

CHOQUE DE TRENES

Esta madrugada han chocado cerca de la estación de Santa Eulalia (línea del Norte) el express de Madrid y el sud-express de Francia.

El encontronazo ha sido violento quedando las dos máquinas totalmente destruidas.

La catástrofe ha ocurrido en el kilómetro 391, entre las estaciones de Santa Eulalia y Dos Barrios.

Las primeras noticias del suceso han llegado á Madrid muy confusas hablando de un crecido número de muertos y heridos.

La ansiedad es grandísima por haber salido anoche, en dicho tren, para Bilbao el señor Moret,

quien tenía que dar una conferencia esta noche en la sociedad "El Sitio".

EL GOBERNADOR DE BURGOS

Ha llegado á Santa Eulalia el gobernador civil de Burgos con objeto de enterarse de los efectos de la catástrofe y remediarlos en lo posible.

MAS NOTICIAS

Se sabe que resultó muerto del choque el jefe de tren don Luis Lacalle.

El conductor señor Martínez ha resultado también herido.

Han comenzado los trabajos de salvamento y desescombro que se llevan á cabo con el mayor orden.

Se han retirado de la línea cuatro heridos más que han sido trasladados á Santa Eulalia.

¿ESTA HERIDO MORET?

En este sentido se han dirigido muchísimos telegramas al sitio de la catástrofe interesándose por la vida de tan ilustre prócer.

Aunque es de presumir que no le habrá ocurrido nada, la escasez de noticias y la falta de contestación á los telegramas que por dicho señor preguntan mantiene á los madrileños en un estado de tensión nerviosa imposible de describir.

Se espera con ansiedad noticias aclaratorias de la catástrofe.

LA ESCUADRA

La escuadra de instrucción visitará los puertos del Cantábrico, cuando terminen las vacaciones parlamentarias.

LA PRENSA Y LA ARMADA

Varios generales de la Armada nos han manifestado que son completamente falsas las noticias que han dado últimamente algunos periódicos referentes á que hay diferencias é incompatibilidades de criterio, entre los marinos, por la cuestión de la adjudicación de la subasta para la construcción de la nueva escuadra.

Dicen que están todos de acuerdo excepto tres generales únicamente, aunque las diferencias no estriban en lo que quieren suponer los aludidos periódicos.

Se censura, con bastante acritud, la conducta de un general y un alto funcionario por ingerirse demasiado en la comisión adjudicadora, pretendiendo favorecer á cierta casa constructora.

Hemos preguntado sobre todos estos asuntos al ministro de Marina y nos ha contestado:

—Yo no se nada, ni diré nada hasta que no resuelva la junta y apruebe su resolución el Consejo de ministros.

LA "GACETA"

El periódico oficial publica hoy las siguientes disposiciones:

Promulgando la ley de presupuestos del Estado para 1913.

—La combinación de gobernadores que publica la prensa de la mañana.

Una subasta para la adquisición de material para restaurar las calderas del "Pelayo".

—Disponiendo que la Delegación regia de Positos continúe hasta el 31 de Diciembre de 1911 con las mismas facultades que le fueron conferidas por la ley de 1906.

INDULTADO

También publica el diario oficial el indulto del periodista Sierra, condenado por un artículo que escribió en "Las Novedades" contra

el ministro de Marina con motivo de la subasta para la construcción de la nueva escuadra.

LA UNIVERSIDAD CATOLICA

Los partidarios de la Universidad católica están trabajando activamente y al efecto se organizan en Madrid para formar comités, en todos los distritos y hacer continua propaganda.

DE BARCELONA

La prensa de hoy comenta apasionadamente el resultado de la Junta municipal de asociados, convocada para aprobar los presupuestos de Barcelona para 1909, que fueron aprobados tras tenaz oposición de los solidarios.

Estos dicen en sus periódicos que dichos presupuestos son un peligro para la Hacienda municipal barcelonesa.

Los antisolidarios califican su aprobación de una nueva derrota para la solidaridad.

VARIAS NOTICIAS

—Se le ha concedido la Cruz de Isabel La Católica al diputado solidario, electo por Barcelona, señor Albó por sus trabajos sobre penitenciarias.

—Ha mejorado bastante el tiempo.

—A últimos de la presente semana publicará un manifiesto la Unión Catalanista.

—Se encuentra en Barcelona el diestro "Bombita".

ARTICULO COMENTADO

Es muy comentado el artículo que publica hoy "El Poble Catalá" en el que se desmiente á aquellos que dicen que la resolución del problema catalán solo consiste en la aprobación del proyecto de Administración local.

Dice que urge á la Solidaridad tomar posiciones y concretar sus demandas para que no fracase del todo, si suben los liberales al poder, cogiéndoles desprevenidos.

Dice que ellos por su parte no esperan lograr su felicidad sino con un cambio de régimen y que todo lo que no sea esto son paliativos que aminoran, pero que no resuelven nada radicalmente

PÉREZ MOO

Ha marchado á Madrid el gobernador civil de Valencia señor Pérez Moso.

Se asegura que volverá á esta capital á encargarse nuevamente de su cargo cuando termine la licencia que se le ha concedido.

DOS NOTICIAS

Telegrafían de Valencia que el concejal carlista señor Martín Mengot se ha separado de su partido, disgustado por la ocurrido en las últimas elecciones.

El alcalde señor Maestre, para que no se repitan hechos como el que hace unos días ocurrió en la estación, publicará un bando en el que ordenará á sus agentes que ayuden á los particulares á castigar á los consumidores que se desmanden.

Wm. et al.

PERDIDA

Se ruega á la persona que se haya encontrado un pendiente de perlas y oro que se pida el segundo día de Navidad, que lo presente en esta administración, donde se le gratificará.

